
Ενδυνάμωση και Ενίσχυση
της Ικανότητας των
Τοπικών Αρχών
Οι τοπικές αρχές διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην προώθηση
της κλιματικής δράσης και της βιώσιμης ανάπτυξης. Για να
αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά την κλιματική αλλαγή, χρειάζονται
στοχευμένη υποστήριξη και πόρους. Ενισχύοντας τη δυνατότητά
τους να αναπτύσσουν και να εφαρμόζουν στρατηγικά σχέδια, το
STEP2CleanPlan στοχεύει στην ενδυνάμωση των δήμων,
προκειμένου να οδηγήσουν τις κοινότητές τους προς ένα πιο
βιώσιμο και ανθεκτικό μέλλον. Μέσω της ανταλλαγής γνώσης,
τεχνικής βοήθειας και συνεργατικών πλαισίων, δεσμευόμαστε να
βοηθήσουμε τις τοπικές αρχές να γίνουν αποτελεσματικοί
παράγοντες αλλαγής στις περιοχές τους.
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Καλώς ήρθατε στο ενημερωτικό
δελτίο του STEP2CleanPlan! Η
πρωτοβουλία αυτή, με τίτλο
«Συνεργασία για τον Σχεδιασμό και
την Παρακολούθηση Βιώσιμων
Ενεργειακών και Κλιματικών Δράσεων
στην περιοχή BSB», αποσκοπεί στην
ενίσχυση των δυνατοτήτων των
τοπικών φορέων λήψης αποφάσεων,
ώστε να ευθυγραμμιστούν στρατηγικά
με τα εθνικά σχέδια προσαρμογής
στην κλιματική αλλαγή. Παρέχοντας
πρακτικά εργαλεία και καθοδήγηση,
το έργο υποστηρίζει αποτελεσματικές
δράσεις που βασίζονται σε
υπάρχοντα τοπικά σχέδια, βοηθώντας
τις κοινότητες να αντιμετωπίσουν τις
κλιματικές προκλήσεις πιο αποδοτικά.
Μείνετε συντονισμένοι για
ενημερώσεις σχετικά με την πρόοδο
του STEP2CleanPlan στον τομέα του
βιώσιμου ενεργειακού και κλιματικού
σχεδιασμού.

ΚΑΛΩΣ ΗΡΘΑΤΕ 
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Θα υπογραφεί μνημόνιο
συνεργασίας μεταξύ των δήμων,  

με καθορισμένους ρόλους
συνεργασίας για την ανταλλαγή
καλών πρακτικών, μαθημάτων

που αντλήθηκαν, συμμετοχή σε
κοινά δίκτυα που ενθαρρύνουν
και καθοδηγούν τους τοπικούς
φορείς λήψης αποφάσεων στην

προσαρμογή στην κλιματική
αλλαγή και την προώθησή τους
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Το έργο STEP2CleanPlan ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2024 με στόχο την αντιμετώπιση παγκόσμιων προκλήσεων που σχετίζονται
με τη βιωσιμότητα, προτείνοντας εφαρμόσιμες λύσεις. Αυτές περιλαμβάνουν τη μείωση των αποβλήτων μέσω ενισχυμένης
επαναχρησιμοποίησης και την εφαρμογή πρακτικών αναγέννησης που επικεντρώνονται στην επισκευή και αποκατάσταση
πολύτιμων αντικειμένων. Το έργο επιδιώκει την υλοποίηση κοινών πιλοτικών δράσεων ώστε να ενισχυθεί η ικανότητα και η
γνώση των τοπικών φορέων λήψης αποφάσεων για τη βιώσιμη ένταξη της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή στις τοπικές
πολιτικές, ενώ παράλληλα λαμβάνονται μέτρα για τον περιορισμό των επιπτώσεών της στην περιοχή της Μαύρης Θάλασσας.
Αυτή η προσπάθεια βασίζεται στη διασυνοριακή συνεργασία μεταξύ διαφόρων ενδιαφερομένων μερών. 

Δημιουργία βιώσιμης συνεργασίας μεταξύ οργανισμών και
ιδρυμάτων υποστήριξης πολιτικών και σχεδιασμού στην
περιοχή της Μαύρης Θάλασσας για την ανταλλαγή καλών
πρακτικών στην προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. Αυτό θα
επιτευχθεί μέσω της σύστασης κοινής ομάδας
εμπειρογνωμόνων, της ανάλυσης των υφιστάμενων εργαλείων
και οδηγιών προσαρμογής, καθώς και της οργάνωσης
επισκέψεων μελέτης και εργαστηρίων για τις ομάδες-στόχους.

Αύξηση της τοπικής ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης
σχετικά με τις ευρωπαϊκές και εθνικές στρατηγικές και
πολιτικές για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή,
καθώς και τα υπάρχοντα εργαλεία για την ενσωμάτωσή
τους στα τοπικά σχέδια, μέσω ενός Οδηγού για τους
φορείς λήψης πολιτικών αποφάσεων.

Αύξηση της ικανότητας στον σχεδιασμό και την αναφορά
προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή μέσω της
υλοποίησης προγράμματος καθοδήγησης και
εκπαίδευσης για ειδικούς στον σχεδιασμό και τη
διαχείριση (30 άτομα).

Προώθηση καλών πρωτοβουλιών στον σχεδιασμό πολιτικής για
την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, μέσω της ανάπτυξης
τεσσάρων σχεδίων. Ειδικότερα, θα αναπτυχθούν 4 Σχέδια:  2
Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας: Δήμος Ουζούν Κιοπρού.
(Τουρκία), Δήμος Μπιάλα  (Βουλγαρία), 1 Ενεργειακής Απόδοσης
Δημόσιων Κτιρίων (Βάρνα, περιφέρεια Μπουργκάς,  Βουλγαρία)
και 1 Μείωσης του Αποτυπώματος Άνθρακα κατά τη διαχείριση
αποβλήτων (Δήμος Καλαμαριάς, Θεσσαλονίκη, Ελλάδα).



Εναρκτήρια συνάντηση (Kick off) και 1η συνάντηση Συντονιστικής Επιτροπής (Steering
Committee Meeting) του έργου “Step2CleanPlan” στον Δήμο  Ουζούν Κιοπρού στην Τουρκία

Το έργο φέρνει κοντά τέσσερις εταίρους από τρεις διαφορετικές χώρες:
μια τοπική αρχή, μια περιφερειακή αρχή, μια μη κυβερνητική οργάνωση

(ΜΚΟ) και έναν οργανισμό τοπικής ανάπτυξης. Ο κάθε εταίρος
συνεισφέρει τις δικές του μοναδικές και συμπληρωματικές δεξιότητες:

 Ο Δήμος Ουζούν Κιοπρού
(LP) προσφέρει άμεση γνώση

του τοπικού πλαισίου.

 Η District Government Burgas
παρέχει περιφερειακό

συντονισμό και καθοδήγηση

Η ANATOLIKI A.E. Οργανισμός
Τοπικής Αυτοδιοίκησης

προσθέτει τεχνογνωσία στον
σχεδιασμό και τη βιωσιμότητα.

 Η Association BIONetwork
εξασφαλίζει τη συμμετοχή

της κοινότητας και την
υποστήριξή της.

Μαζί, θα συνεργαστούν για να δημιουργήσουν και να εφαρμόσουν ολοκληρωμένες στρατηγικές προσαρμογής στην
κλιματική αλλαγή, εξασφαλίζοντας την τοπική συμμετοχή και αξιολογώντας τον αντίκτυπο αυτών των μέτρων.

Η εκδήλωση σηματοδότησε την επίσημη έναρξη των δραστηριοτήτων του έργου και
φιλοξενήθηκε από τον επικεφαλής εταίρο, τον Δήμο Ουζούν Κιορπού, Τουρκία, στις
19-20 Σεπτεμβρίου 2024. Κατά τη διάρκεια των δύο  ημερών, εκπρόσωποι όλων των
εταίρων από την Τουρκία, τη Βουλγαρία και την Ελλάδα συγκεντρώθηκαν, είτε
αυτοπροσώπως είτε διαδικτυακά, για να ξεκινήσουν τη συνεργασία τους στην
προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή.
Την πρώτη ημέρα, οι εταίροι παρουσίασαν τους οργανισμούς τους και γνωρίστηκαν
μεταξύ τους. Συμμετείχαν σε αναλυτικές συζητήσεις σχετικά με τα στάδια
υλοποίησης, τις συνολικές δραστηριότητες του έργου και τα αναμενόμενα 

Δραστηριότητες Έναρξης Έργου

αποτελέσματα και εκροές. Η επιτροπή σχεδιασμού καθόρισε τις κατευθυντήριες γραμμές συνεργασίας μετά από
λεπτομερείς συζητήσεις για να διασφαλιστεί η ευθυγράμμιση με τους γενικούς στόχους του έργου και η ελαχιστοποίηση
των κινδύνων. Σε ξεχωριστή συνεδρία οι εξειδικευμένα στελέχη των εταίρων στη βιώσιμη ενέργεια και το κλίμα
διαμόρφωσαν από κοινού μια μεθοδολογία εργασίας για τις επόμενες δράσεις.
Τη δεύτερη ημέρα, οι εταίροι συζήτησαν το σχέδιο επικοινωνίας, τις κατευθυντήριες γραμμές διαχείρισης του
προγράμματος, με έμφαση στις διαδικασίες δημόσιων συμβάσεων και τις τεχνικές προδιαγραφές, καθώς και τα αναφοράς
και τους σχετικούς τους προθεσμίες. Η ημέρα ολοκληρώθηκε με τη στρατηγική σχεδίαση των επερχόμενων δράσεων και
τον σαφή καθορισμό των επόμενων βημάτων

Ο στόχος της δράσης είναι να σκιαγραφήσει και να αξιολογήσει την ικανότητα των τοπικών φορέων υλοποίησης των
Εθνικών/τοπικών σχεδίων προσαρμογής, των Ευρωπαϊκών πολιτικών και κανονισμών, καθώς και των μέτρων που
σχετίζονται με την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. Σύμφωνα με τον στόχο του έργου, οι εταίροι έχουν αναλύσει και
αξιολογήσει την υφιστάμενη ικανότητα σχεδιασμού των τοπικών και περιφερειακών αρχών στις στοχευμένες περιοχές.
Στο πλαίσιο αυτό, έχουν επιλέξει συγκεκριμένες καλές πρακτικές για τη βιώσιμη κινητικότητα στην περιοχή της Μαύρης
Θάλασσας, εστιάζοντας στη μείωση των εκπομπών άνθρακα, την ενίσχυση της ενεργειακής αποδοτικότητας και την
εφαρμογή μέτρων προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή. Επιπλέον, αξιολογήθηκαν τα υφιστάμενα μέτρα και η ικανότητα
εφαρμογής των Σχεδίων Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας REPowerEU.

Ανάλυση Τρέχουσας Κατάστασης και Ικανότητας στην Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή

Διαδικτυακές Συναντήσεις
Συντονισμού Εταίρων

Η ομάδα διαχείρισης του Step2CleanPlan
πραγματοποίησε δύο online συναντήσεις:

1η Συνάντηση, 29/8/2024: Οι εταίροι παρουσίασαν
τους οργανισμούς τους, συζήτησαν τον αρχικό
σχεδιασμό του έργου και καθόρισαν τις πρώτες

δράσεις και τα επόμενα βήματα.
2η Συνάντηση, 29/10/2024: Η ομάδα εξέτασε τις

αποφάσεις της εναρκτήριας συνάντησης,
διευκρίνισε τους κανόνες αναφοράς του

προγράμματος και προγραμμάτισε την πρώτη
έκθεση αναφοράς και κοινές δραστηριότητες.

Αυτές οι συναντήσεις ήταν καθοριστικής σημασίας
για την ευθυγράμμιση όλων των εταίρων και τον
καθορισμό της πορείας για τις επόμενες φάσεις

του έργου.



Δημοσιογραφικές Ενημερώσεις Έναρξης του Έργου από τους Εταίρους

Στις 23 Οκτωβρίου 2024, πραγματοποιήθηκε η συνέντευξη τύπου
έναρξης του έργου στα γραφεία του εταίρου, District Goverment
Burgas. Στην εκδήλωση προσκλήθηκαν εκπρόσωποι των μέσων
ενημέρωσης, κατά τη διάρκεια της οποίας στελέχη του εταίρου
ανέλυσαν τις προγραμματισμένες δράσεις του έργου και τα
αναμενόμενα αποτελέσματα. Παρουσίασαν καινοτόμες λύσεις που
μπορούν να εφαρμοστούν σε δήμους και κοινότητες σε όλη τη χώρα,
τονίζοντας την επίδραση του έργου στη βιώσιμη ενέργεια και την
ανθεκτικότητα στο κλίμα.

Κάθε εταίρος του έργου STEP2CleanPlan Θα διοργανώσει μια τοπική ενημερωτική συνάντηση προς το κοινό και τα
ΜΜΕ για  την επίσημη παρουσίαση του Έργου, τους στόχους  και τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Στελέχη κάθε
εταίρου παρουσίασαν τις προγραμματισμένες δράσεις, μοιράστηκαν ιδέες για καινοτόμες προσεγγίσεις και
συζήτησαν πώς αυτές οι πρωτοβουλίες θα στηρίξουν την ανθεκτικότητα στο κλίμα και τις προσπάθειες βιώσιμης
ενέργειας στις τοπικές δημοτικές αρχές και κοινότητες. Αυτές οι συναντήσεις προσφέρουν μια ευκαιρία για τους
ενδιαφερόμενους φορείς της κοινότητας και τα μέσα ενημέρωσης να αλληλοεπιδράσουν με το όραμα του έργου
στο πλαίσιο του προγράμματος Interreg NEXT Μαύρης Θάλασσας 2021-2027.

Εναρκτήρια συνάντηση στο Μπουργκάς απο τον εταίρο District Goverment Burgas!

Στις 25 Οκτωβρίου, η Bionet BG διοργάνωσε μια ενημέρωση έναρξης, η οποία
πραγματοποιήθηκε στην μικρή αίθουσα του Ράδιο Βάρνα. Κατά τη διάρκεια της
εκδήλωσης, οι εκπρόσωποι του έργου παρουσίασαν το πλαίσιο του έργου και
συζήτησαν τον αναμενόμενο αντίκτυπο των πρωτοβουλιών του.

Εναρκτήρια Συνεντευξη τύπου διοργάνωσε η Bionet BG

Συνέντευξη Τύπου του έργου  STEP2CleanPlan στον Δήμο Uzunköprü
(Συντονιστής εταίρος) 

Στις 18 Σεπτεμβρίου 2024, πραγματοποιήθηκε στο δημο  Ουζούν
Κιοπρού η εναρκτήρια  συνάντηση του έργου Step2CleanPlan. Στην
εκδήλωση προσκλήθηκαν τοπικοί δημοσιογράφοι, ενώ
παρευρέθηκαν ο Δήμαρχος  Ουζούν Κιοπρού, Εντίζ Μάρτιν, ο
Αντιδήμαρχος Τζελάλ Ινάλ, καθώς και άλλοι υπάλληλοι του δήμου.  
Παρουσιάστηκαν γενικές πληροφορίες για το έργο, με έμφαση
στους στόχους του και τη σημασία του για την κοινότητα.

Η πρώτη διαδικτυακή συνάντηση εμπειρογνωμόνων του έργου STEP2CleanPlan
πραγματοποιήθηκε στις 9 Οκτωβρίου. Ειδικοί των εταίρων από την Τουρκία, την Ελλάδα
και τη Βουλγαρία συνεργάστηκαν ώστε να εμβαθύνουν στην κατανόηση των τοπικών
ικανοτήτων προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή. 
Η συνάντηση περιλάμβανε παρουσιάσεις, συζητήσεις για τη βιωσιμότητα και τις
στρατηγικές πράσινης μετάβασης, καθώς και ενημερώσεις για την τρέχουσα έρευνα και την
καταγραφή των ενδιαφερόμενων φορέων σε διάφορους δήμους. Η ομάδα καθόρισε
προθεσμία για την ολοκλήρωση της δευτερογενούς έρευνας και της καταγραφής των
ενδιαφερόμενων φορέων, προγραμματίζοντας την επόμενη συνάντηση αρχές Νοεμβρίου.

1η τηλεσυνάντηση εμπειρογνωμόνων 



Το Πρόγραμμα Interreg NEXT για τη λεκάνη της Μαύρης Θάλασσας χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του
Μηχανισμού Γειτονίας, Ανάπτυξης και Διεθνούς Συνεργασίας (NDICI) και από τις συμμετέχουσες χώρες: Αρμενία, Βουλγαρία,

Γεωργία, Ελλάδα, Μολδαβία, Ρουμανία, Τουρκία και Ουκρανία. 

Χρονοδιάγραμμα και επόμενα βήματα

Ακολουθήστε μας:

www.facebook.com/Step2CleanPlan

www.instagram.com/Step2CleanPlan

www.x.com/Step2CleanPlan

Δημιουργία κοινού οδηγού για τους τοπικούς φορείς χάραξης πολιτικής:
Συγκέντρωση εργαλείων, διδαγμάτων και βέλτιστων πρακτικών
για το σχεδιασμό και την υλοποίηση προσπαθειών μετριασμού

της κλιματικής αλλαγής

Ανασκόπηση των στρατηγικών της ΕΕ για την προσαρμογή στην
κλιματική αλλαγή: το ευρωπαϊκό όραμα για το στρατηγικό

σχεδιασμό της πολιτικής στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Συνέντευξη τύπου έναρξης του έργου της ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ Α.Ε.
στις 13 Νοεμβρίου

Διοργάνωση στις περιοχές-στόχους μονοήμερου σεμιναρίου με τις
τοπικές και περιφερειακές αρχές, διοικήσεις και φορείς  για την

παρουσίαση των άνωθεν πορισμάτων και του οδηγού.

2η τηλεσυνάντηση εμπειρογνωμόνων στις 5 Νοεμβρίου

STEP2CleanPlan
Συντάκτης : ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ Α.Ε.

Στοιχεία επικοινωνίας συντάκτη: info@anatoliki.gr/ 2310463930/www.anatoliki.gr
Ημερομηνία δημοσίευσης: 15/11/2024

Η ευθύνη για το περιεχόμενο αυτού του υλικού ανήκει στους συγγραφείς. Το περιεχόμενο δεν αντικατοπτρίζει απαραίτητα την επίσημη θέση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Η αναπαραγωγή επιτρέπεται, εφόσον αναφέρεται η πηγή και σημειώνονται οι τυχόν αλλαγές.
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